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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Loacker, Kolleginnen und Kollegen haben am 

1. Dezember 2014 unter der Nr. 3217 /J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Beschäftigung von im Ruhestand befindlichen öffentlich Bediensteten“ 

gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Keine. 

Zu 2 bis 13: 

Entfällt. 

Zu 14 bis 22, 24 bis 26: 

Werkvertragsnehmerinnen und -nehmer erstellen Beiträge für die ressorteigenen 

Fachzeitschriften „Truppendienst“ und „Österreichische Militärische Zeitschrift“. Sie sind 

nicht weisungsgebunden, verwenden eigene Betriebsmittel, arbeiten in eigenen 

Räumlichkeiten und sind nicht in die Organisation meines Ressorts eingebunden. Die 

Arbeitszeit kann frei gestaltet werden und abgesehen vom vereinbarten Termin gibt es auch 

keine persönlichen Vorgaben. Das ausbedungene Werk wird entsprechend der vertraglichen 

Vereinbarung und fachlicher, insbesondere redaktioneller Qualitätskriterien kontrolliert. 

Freie Dienstnehmerinnen und -nehmer mit internationaler Reputation und langjähriger 

Erfahrung und Fachwissen auf Spezialgebieten werden für Vortragstätigkeiten bei 

hochrangigen nationalen und internationalen Veranstaltungen sowie bei Kursen, 

Lehrgängen und Seminaren im gehobenen Segment herangezogen. Sie unterliegen 

ausschließlich fachlichen Weisungen hinsichtlich des Arbeits- oder Dienst-
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leistungsgegenstands, sind nicht in die Organisation meines Ressorts eingebunden, verwen-

den insbesondere im Rahmen von Vortragstätigkeiten ressortinterne Betriebsmittel und 

üben ihre Tätigkeiten auch in den Räumlichkeiten des Ressorts aus. Die Unterrichts- bzw. 

Vortragszeiten können im Rahmen der Kurs-, Lehrgangs- oder Seminarplanung mit der 

jeweiligen Dienststelle vereinbart werden. Die Vortragenden unterliegen einer Evaluierung 

und es wird auch die Möglichkeit der Vertretung durch einen geeigneten Dritten 

eingeräumt. 

Im abgefragten Zeitraum wurden 139 Personen auf Werkvertragsbasis oder auf Basis freier 

Dienstverträge tätig. Das Honorar betrug im Jahresdurchschnitt rund 300 Euro. 

Zu 23: 

Da Bedienstete im Ruhestand nicht verpflichtet sind, allfällige Beschäftigungen zu melden, 

liegt dazu keine Information auf. 

Zu 27: 

Nein. 

Zu 28 bis 30: 

Entfällt. 

Zu 31: 

Hiezu verweise ich auf die Ausführungen des Bundesministers für Kunst und Kultur, 

Verfassung und Medien in Beantwortung der Anfrage Nr. 3208/J. 

Mag. Gerald KLUG 
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